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"emzetisének,“II
Ritkán A'olt a közoktatási költségvetés 

tárgyalása oly élénk, mint az idén, egyik 
kiváló nyilatkozat a másikat érte.

Különösen a hazafias szónoklatok egész 
sorát volt alkalmunk hallani, a nemzetiségi 
kérdésben, szerbek, oláhok és szászok szép 
szavakkal ecseteltték szeretetiiket a haza 
iránt, hódolatukat az alkotmányos törvények 
előtt; e mellett azonban saját nemzetiségük 
számára kértek olyat és annyit; hogy ha 
ez nékik megadatnék, lehetnének egyes ma­
gyar megyék, de Magyarország, az többé 
nem volna sehol. A képviselőház visszauta­
sította mindezen teljesithetlen kívánalmakat, 
elmondotta a nemzetiségeknek, hogy semmi 
olyast nem fog megadni soha, mely az ál­
lam létét veszélyeztetné Kétségtelenül joga 
a képviselőháznak, sőt bizonyos tekintetben 
kötelessége is, igy és nem másként nyilat­
kozni. bár nem akarjuk tagadni, hogy a mo­
dorban észleltünk bizonyos merevséget, mely 
menthető, midőn erre Bismarck ragadtatja 
magái a hatalom tudatában, de talán nem 
egészen helyes, midőn azt ott használják, hol 
a szokásossá vált ,,testvér népek“ kifejezés 
is már mintegy Útmutatásul szolgál, hogy 
hazánkban a nemzetiség ügye mindenkor 
nagy tapintatot és eszélyességet igényelt.

Így a mily helyesnek találtuk M o- 
c s á r y képviselő felszólalásának erélyes 
visszautasítását, ép úgy azt hisszük, hogy 
ebben, sokkal messzebb mentek, semhogy 
a visszautasítás részben el ne veszítse ha­
tását. Mocsárynak felszólalását, midőn 
egészében rosszalták, helyes lett volna, fog­
lalkozni tüzetesebben az általa felállított 
azon elvvel, hogy az állam ne csak oda­
adást, hazafiságot követeljen, hanem azért 
adjon is nyugalmat, jólétet, haladást. Az 
egyszerit letorkolással, ugyan sokan felsza­
badultak a zsidó-barát Mocsáry vezérkedése 
alól. és mi ezt a nyereséget is méltányoljuk, 
de a nemzetiségekre nézve, de talán a ma­
gyar népre magára nézve is bizonnyára meg­
nyugtatóbb lett volna, ha reá utalhatnak, 
hogy a magyar állam teljesiti is kötelessé­
gét, és az általa követett bizon súlyos ál­
dozatok fejében, fejleszti is polgárai jólétét, 
és a hii magyar állampolgár, meg is találja 
e hazában minden kellékét a boldogulásnak. 
Hogy a Mocsárinak adott válaszok ezt hall­
gatással mellőzték, az ugyan mit sem von 
le hazafias voltukból, de gyakorlati hasznu­
kat legalább is nagyon kétségessé teszi,

Egyéviként elismerjük nehézségeit a sze­
rintünk helyes válasznak, midőn azt oly ál­
lamban keli megadni, mely könnyelműen el­
hagyván a biztos kiindulási pontot, a soha 
sem csalt vezérfonalat, még ki nem forrt 
eszmék, képtelen utópiák után indul, és a 
szabadéiviiség neve alatt, az egyéni szabad­
sággal száll szembe Az első király: kit, 
hogy szentnek és nem nagynak hívnak elég 
baj, mert ez esetben talán többen tartanák 
a modern szabadéi viiséggel összeegyeztet be­
tűnek, hogy reá hivatkozzanak: népét a 
a folytonos harezok által megfogyva látván, 
de talán ismerve a magyarnak azon saját­
ságát is. hogy harezban tud győzni, de bé­
kében hódítani nem: nehogy a számra jóval 
nagyobb meghódolt népek a magyarság tőié 
kerüljenek a magyar kezébe adta a keresz­
tet, és az egész állami gépezetet a keresz­
ténységgel szorosan összekapcsolta, hogy a 
ki mert volna is daczolni az államnak talán

nem eléggé szilárdan álló hatalmával az ha­
joljon meg a kereszténység varázsa előtt, 
mely annyi századon át; egy és ugyan az 
maradt.

A századok eme tapasztalata, nem tar­
totta vissza azokat, kik nemzetünk sorsát 
intézni liivatvák, hogy elhagyván a biztos 
alapot, a kísérletek terére lépjenek. Az or­
szágból, melyben mindenki elfért, min­
denki boldogulhatott a maga módja szerint, 
a más sérelme nélkül, a ..széles Magyaror­
szágából állam lett, annak mindent felfaló 
követelményeivel, az oly megbízhat ') kapcsot, 
a kereszténységet lomtárba vetették, s meg- 
kisérték pótolni , .szabadelvüséggel,“ mely 
hogy tulajdonkép mai nap miben álljon 
azok titka, kik ez elnevezést a népek fél­
revezetésére feltalálták. Megszűnt hazánk 
,,széles ország“ lenni, és lett szűk állam, 
melyben nem fér el senki; horvát, szerb, 
oláh, tót, szász mind szűknek találja az egy­
kor széles országot és ásitozik a magyar ál­
lam tulajdonára: a modern állam saját pél­
dájával feljogosítván mindenkit, mindent kí­
vánni; képtelen lévén a jogos kívánalmak 
még oly csekély részét is kielégíteni.

Mint a korhadásnak indult tölgy erdők­
ben a repkény, úgy a modern államiság min­
den felforgató eszméjének hatása alatt alap­
jaiban megtámadott országunkban csak a 
parasita tenyész vígan: hnrjánzik mint a 
gyom az elhagyott ugaron: a zsidó; néki 
hasznosak a modern állam tanai, a régi or­
szág csak tűrte őket, a modern állam névleg 
egyenjogositotta e fajt valósággal pedig nya­
kára ültette a többinek bennük találván leg­
hívebb végrehajtóit, mindazon uj feltalálása 
állam tanoknak, melyek a kereszténység esz­
méjétől, mint távolabb viszik a mi egykor 
boldog országunkat.

A nép belátta ezt már, de mikor akarja 
belátni az elvakult hatalom ?

A protekezió.
Az erkölcstelenség meleg ágyában fogam- 

zott, gyökeret vert s most virágzik mint nyáron 
a pipacs és terjed akár a szerb tövis.

Valóságos diszvivág lett belőle. Ott látható 
a miniszterek hivatalos szobáiban s mindazoknál a 
kiknek a vak szerencse azt a kegyet adta, hogy 
az élies emberiség számára konezokat osztogat­
hassanak. „Keress magadnak pártfogót, ha boldo­
gulni akarsz“ ez a Tisza-korszak eletelve. Kitü­
nően végezted el tanulmányaidat, van pecsetes 
diplomád, — falatkát sem ér. De, hogy ha sze­
reztél magadnak egy jó protektort: úgy boldogu­
lásod biztosítva van.

Nem nagyon régiben egy becsületes fin fo­
lyamodott egy nagyon igénytelen állásért. Vgyvéd 
volt az istenadta ; azt hitte, hogy oklevelével, bi­
zonyítványával pályanyertes lesz. No • csalódott. 
Vele szemben egy másik fiatal ember is tolyamo. 
dott. Egy kereskedősegéd, a ki megunta mérőasz­
talt s hivatalnak akart lenni. Folyamodványához 
nem csatolt egyebet, csak vizitkártyát. Egy ma- 
gasrangu tisztviselő feleségének a névjegyét. Es 
ez a névjegy leverte az oklevelet; a diplomás 
ügyvéd ellenében a kereskedősegéd lett a győztes.

E kérdésbe vágó példát említett a minap 
Hermann Ottó a képviselőházban. Egy tiatal em­
ber — a ki a tanári vizsgán háromszor megbu­
kott, de utóbb azért mégis tanár lett — protek 
czió utján kiküldetett a nápolyi embertani kong­
resszusra a magyar kormány képviselője gyanánt. 
A nápolyi állattani intézet igazgatója egy ez,ipa

kopoltyuját mutatta meg neki. A tiatal magyar 
tanár erre azt kérdé: mifélé lyuk ez ?

És a tudósok, akik a világ minden részéből 
összegyülekezének, még most is kaczagnak a ma­
gyar kormány küldöttjének égbenyuló ostoba­
ságán !

De _ hát a protekezió!
Épen ez a rendszer észlelhető az állami hi­

vatalokban is. A kit a tanácsos, vagy felebbvaló 
szeret _ az halad előre! Van akárhány szorgal­
mas tehetséges kishivatalnok, a kit — más pro- 
tekeziós gyermekek kedvéért — rendszeresen mel­
lőznek az előléptetéseknél.

Történtek már olyan esetek is, hogy egyes 
minisztériumoknál, a nélkül, hogy szükség lett 
volna rá, egészen uj hivatalokat rendszeresí­
tettek. csak azért hogy egyik-másik nagy urnák 
elzüllött fiát az államvagyonból eltarthassák.

E visszaélések meggátlására lett alkotva 
a minősítési törvény. Paragrafusokba szedték, 
hogy melyik állásra minő lcvalifíkáczió kell.

Csak hogy, nem azért törvény nálunk a tör­
vény, hogy azt meg is tartsák ! Elég, ha ellenzék* 
emberrel szemben gyakorolják ; a kormány hívei, 
kegyenezei törvényen kívül állanak, ő vájok nézve 
az áll, hogy „a kinek az isten hivatalt adott, 
észt is adott hozzá.“ A kormány pedig az ö vá­
lasztottjainak két marókkal osztogatja.

De ez még mind kevés nekik ; Tisza egye­
nesen az országgyűlés által akarja a protekezió 
helyességét és szükséges voltát kimondani. Az uj 
közigazgatási törvényjavaslatnak a főispánok ha­
táskörére vonatkozó része a többi közt is ezé- 
lozza.

Ha egyéb száz okért nem, — hát ez er­
kölcstelen szándék miatt kell minden lehetőt el­
követni, hogy a közigazgatási javaslat meg­
bukjék !

b. p. t.

Hogy áll a világ ?
Ez egyszer nem kezdem a keleti kérdéssel, 

hanem igenis a mi szomszéd „sógorainkkal,“ kik 
jelenleg Bécsben parlamentiroznak. .Szenvedélyes 
és személyes támadássá fajult a szélső németek 
eljárása a kormány nyal szemben. Ezek a hóbortos 
„ultra németek“ nagy szájhősök s midőn a ke­
reskedelmi miniszter gyanusitóknak és rágalma- 

I zóknak nevezte el, ők meg sem mozdultak. Az 
osztrák opposiczió nem válagatós fegyvertárából 

j eddig az úgynevezett corruptionális hadjáratok mo­
zsarai nem igen vétettek használatba. E részben 
többször használták az ütegeket az opposiczió el 
len ennek ellenfelei, mint a mennyiszer ez meg­
kísértette: támadni azokkal. Ez a személyeskedő, 
alaptalan támadás nem az oppoziczió növekvő 
erejéről, hanem tehetetlensége érzetéből szárma­
zott s ez az érzés rósz tanácsadó szokott lenni. 
És most hagyjuk ókét veszekedni, fognak is hete­
ken át — csak az a jó, hogy mi látjuk és nem 
tudjuk tulajdonképen kivel rokonszenvezzünk mi 
mint magyar ellenzéki emberek: az osztrák ellen­
zékkel — mert ellenzék — avagy az osztrák kor­
mánypárttal-e ? Mind a két részen van valami, 
a mivel megbarátkozhatunk s mind a két részen 
van a mi teljes ellenszenvünkkel találkozik. Tehát 
hagyjuk ókét.

' És most térjünk át a keleti dolgokra. Bu­
karestben folynak a béke alkudozások S z e r- 
b i a késik a leíegyverkezéssel s aligha nem ak­
kor is tetőt öl-talpig fegyverben marad, ha már- 
czius 1-én a béke meg lesz is kötve. Az alkudo­
zások hosszadalmassnga azon gyanút gerjesztő, 
hogy Oroszország kívánja, a huza-vonát, hogy a 
tavaszszal megújulhatna a keleti válság egész ko­
molyságában. D; most már megyőződhettek, hogy 
nem igy áll, mert a török képviselő nem volt a 
kellő instruktiókkal ellátva.

A montenegrói fejedelem mint »ult 
számunkban is jeleztük fel szeretné használni a 
válságos időket szerény ovszágocskája szűk hatá­
rainak kiterjesztésére. Most már látjuk, hogy ez 

1 nem igen sikerült neki Yisszautaztáhan Bécset
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át fog menni a ravasz feketehegyi N i k i 11 a im­
már a bécsi Buvglmn fogja megpróbálni a mit 
Sz. Pétervárott el nem érhetett : fricskát íieki !

Sand o r fejedelem túl vau minden vesze­
delmen, melylyel a czár eredeti bosszankodása fe­
nyegette. Kedvezett neki a szerencse, győzött es 
elég okos volt a jó tanácsra azonnal megkötni a 
lealázott Szerbiával a fegyverszünetet, i. ezár 
most kegyeibe fogja ismét venni a bolgárok hős 
fejét.

Görögországban egyre hordják ha­
lomra a gyuanyagot, de Törökország is össze­
gyűjti Macedóniában hadseregét; vau ott neki je­
lenleg vagy 100 000 ember, a kik egy pillanat­

ai! fölfalják a helléneket!
Az angol socialista zavargásoknak véget 

vetettek s elfogták a 
említeni hogy Londonban a lázadó csőcselék szá­
ma 50 ezer főre rúgott s ezek ellenében csak 
2000 katona és 5000 konstabler állott.

Bismarck legújabb tettével foglalkozik 
nehány nap óta a közvélemény t. i. a culturkampf 
félbehagyását s az egyházpolitikai törvények revi 
zióját illetőleg. Noha első sorban az iránt kellene 
tisztába jönni, hogy azon concessziók által, me­
lyeket Bismarck törvényjavaslatában a katholika 
egyháznak tesz helyreállitja-e a békét közte és a 
katholikusok főleg egy felől a római Kúria, más­
felől a német ultramontánok közt: de erről most 
még annál kevésbbé vagyunk bizonyosak, mert 
ellenfelei között is lényeges külömbség észlelhető, 
úgy a Bismarckkal szemben követendő magatar­
tás, mint legújabb javaslatának megítélése tekin­
tetében. Annyi áll, hogy a „culturkampf“ komoly 
nehézségeket okozott éveken át Bismarcknak, azt 
bizonyítja különösen az alpapság magatartása. S 
hogy Németország belbékéjét is megzavarta ez az 
állapot, az is köztudomású dolog.

E napokban fog elválni vájjon a karneváli 
harangok csöngése békét vagy háborút hirdetnek eV 
Majd meglátjuk !

L. L.

SZAPULO.
Gyönyörű gazdálkodást visz végbe a mi talp­

nyaló, zeidóimádó kormányunk. Legújabban a fináncz 
miniszter jött vizitáczió alá. Persze mentegette magát, 
hogy csak kikerüljön a krédóból, de a mézes madzag, 
— melyet szegény Magyarország száján végig bűzni 
igyekezett — nem tette meg a hatását. A panaszos 
nép száját nem lehet bedugni, a kétezer kettőt elcsa­
varni igyekvő pénzügyminiszter papiros jelentésével. Az 
árverező dobja tovább pereg, a végrehajtók kapzsi, po­
lyp karjai átölelik a zsidók által kilábolhatatlan hínár­
ba csalogatott nemzetet.

No, de mit is beszéljünk az adósság esinálásból 
élő, átkos politikájú, 10 nehéz esztendő óta szabad 
fékén gazdálkodó Tisza kormányról és pártjáról, mely­
nek orczája, (ha ugyan van !) nem pirul, midőn a fi­
náncz miniszter jelentését pénzügyi rendezésnek és ja­
vulásnak kereszteli. Vakulj magyar ! Bolonddá tesznek 
a piros bársony szék emberei, s a matnelukok és hi­
székenyek : Hozsánna ! Ámen.

Beszéljenek a számok ! Az állami pénztárak be­
vételeiről és kiadásairól összeállított kimutatás a mel­
lett bizonyít, hogy a jubiláns 10 évi gyötrelmes kor 
mányzat pénzügyi helyzetünk javulása helyett vég­
romlás felé hajtja az államot. Az 1885. utolsó (okt.-

TARCZA.
A bolondokról.

fia én nagy ur volnék, ki merném mondani, 
(urnák minden szabad) hogy az egész világ 
bolond vagy legalább tele van bolondokkal.

C'agliostro is ezt tartotta. Egy franczia iró 
pedig nagy könyvet irt arról, hogy a világ foko­
zatosan közeledik az általános megőrülés felé.

És ki mer ellentmondani ?
Nem igaz-e, hogy parva sapientia regitur 

m und us V Nem bizonyitja-e bölcs Salamon : hogy a 
bolondok száma végtelen V

Am tessék egy próbát tenni. Állítsa össze az 
európai nemzetközi statisztikai kongresszus a fel­
esznek, balgák, bárgyúk, hülyék, mulyák mamla­
szok, félkegyelmiiek, habajkák, hebehurgyák, etry- 
tigyüek, oktondiak, agyafúrtak, eszeveszettek, el­
mebetegek, szóval az őrültek névsorát; aztán sza­
bás son a liberális állam uniformis libériát magyar 
bakaposztóból e roppant népségre, mely „legszen­
tebb“ polgári jogát (a képviselő választást) tör­
vény értelmében úgy sem gyakorolhatja: — s 
meglátjátok, hogy az emberiség azonnal vörös re­
publikánussá fog lenni — azaz úgy fog föltűnni, 
azaz hasonlítani fog a vörös tengerhez, melynek 
tánczolo habjai közt a bölcsek alig foglalnak el 
annyi helyt, mint. hajdan Faráó fuldokló serege.

Ha tetszik még szebbet is mondhatok.

dct-z negyedében egyenes adókból éppen) 2 millió 
158,074 írttal folyt be kevesebb, mint 1884 
negyedében. Már most az egyenes adó (föld, ház, Jö­
vedelem után) egy harmad részét képezi az államnak, 
s múlt év utolsó negyedében, daczára a drákói szigorú 
végrehajtásoknak két millió frttaí kevesebbet hajtott 
be a pénzügy miniszter. Persze ! Mert az adófizetők fok­
mérője a: földadó. Ha jó a termés ára van, pénze is 
vau mindenkinek: birtokosnak, iparosnak, kereskedő­
nek államnak Ha rósz a termés, s ára sincs, kong a 
tárczája a fiuáuczminiszternek is.

Hogy 2 millió frt csökkenés mutatkozik, az vsak 
arra vet világot, hogy megfogyatkozott a legfőbb jöve­
delmezőség. A földadót a gazdák az év második felé­
ben fizetik be, mert akkor értékesíthetik munkájok 
gyümölcseit. Ez évben a 3-ik negyed eredménye gyeu- 
„okV, 1 sti-Uhen Ennek oka nem más. minthocvw t ........ 7 '
örült sebességgel rohanunk lefelé a gazdasági romlás 
lejtőjén. A kormány és mentegető lapja azzal vigasz 
tatja a magyart, hogy az 1885 év kedvező volt, mert 
az egyenes adókból 2. / 00,000 írttal több folyt be, 
mint ] 884-ben. He azt elhallgatja, bogy 1885-ben az 
uj kataszter alapján róttak ki az adót, s ez uj kataszter 
nagyon is fölemelte a föld tiszta jövedelmének tételeit. 
A kormány : „Nerozet“-je „komoly jelenségének ne­
vezi bogy 1885-ben, az állami kiadásokat, szem­
ben az 18S4-ik évvel, megint 10 millió írttal sza- 
poritá. Ha meggondoljuk bogy a múlt évre a pénzügy­
miniszter. költségvetése készítésekor c s a k (!) 11 mil­
lió 883,703 frtnyi deficzitet előirányzott, most az 
évi merh-g azzal az örvendetes (?) eredménynyel lepi 
meg Magyarország adófizetőit, hogy a deficzit, melyet 
természetesen adóssagcsinálással kellett fedezni, nem 
11 millió 883.703 forint, hanem kerek summában 45 
millió 5 százezer forint volt. íme, előttünk áll a 
magyar állam pénzügyi helyzete egész iszonyuságában, 
rideg nyomorúságos voltában

Ha a zsidó nem uralná, irányítaná kereskedel­
münket, ha nem iparkodna e vérszopó faj uzsoráskodá­
saival, csalásaival, adósságcsinálásra csábítgató mani- 
puláczióival a magyar embernek vérrel, verejtékkel 
szerzett vagyonát, keserves keresményét ragadozóként 
elrabolni, a népet nyúzni, halálba üldözni, boldogulna 
a nemzet, lenne pénz, megelégedés. Hja, de nem ér­
tünk meg még ennyire ! Felvilágosodás, jótékony anti­
szemitizmus, jöjjön el a te országod !

Á. G.

HÍREK.

Tarkanyi Béla (családi névén Yiperina 
József) egri kanonok jelentékeny egyházi iró, a 
Szent-István társulat alelnöke, ismert költő meg­
halt, halála súlyos veszteség az irodalomra s egy­
házra egyaránt, a boldogult, 1821. jan. született 
Miskolczon polgári szülőktől. Az irodalom terén 
1840-ben tette első kísérleteit, ekkor nyújtván be 
Hon áldozat czimii balladáját mint pályamunkát a 
Kisfaíudy-társasághoz. Müve dicséretet nyert. 1646 
július 2z-én Pyrker egri érsek mellé szertartóvá 
lön kinevezve. A beteg érsek magával vitte öt 
Karlsbadba s onnan a gasteini fürdőkbe, honnan 
visszatérve Pyrker Becsben 1 47. október 2-án 
elhalt s Párkányi Lilienfelden eltemettetvén öt, 
szivét magával hozta Egerbe, liartakovics egri 
érsek, Pyrker utódja, megtartotta Párkányit tit­
kárának,* később Egyekré (Szabolcsmegye) lelkész- 
szé nevezte ki, mely áfásáról aztán kanonokká és 
borsmonostori apáttá lépett elő T árkán y i

Hasonlítani fog az emberiség diszmagyar 
a s u j t á s-

bolondság s u j-

Mikor 
igaza van : 
aligha nem 
dúl: az a 
bogv senki

ruhához, melynek szövete nem látszik 
tói, értvén sujtás alatt a bolondokat.

És ez a szerencse, hogy a 
t á s nem csapás; nem főkép akkor, midőn 
egész ország vagy egész világ megbolondul. Akkor 
egész világ nem egyéb, mint bojt a szerencse 
sipkáján, mert hát a szerencse az egvügyüeket 
szereti.

egész világ bolond, egész világnak 
bölcs . . . Ugyanazért a nagy Bossuet 
téved, midőn egyik beszédjébeu följaj- 
íöldön a legnagyobb szerencsétlenség, 
sem éri be azzal hogy bolond, de má­

sokra is rajok iparkodik tukmálni bolondságát. 
(Serni. III. pour le dimauche P de Careme)

Bölcsen mondja a szent könyv: Boldogok az 
együgyüek ! Beati simplices. A bolondság — bol­
dogság, és a boldogság — bolondság, amennyiben 
az ember akkor járja leginkább a bolondját, vagy 
járatja mással, mikor jól megy a sora.

Úgy van biz az. A dicsőség vadmézét üve­
gen keresztül sem nyalhatod addig, mig bele nem 
bolondultál valakibe, vagy valamibe; hol az üdén­
kért ajtaján bukott angyal áll őrül, ott csak az 
örül, aki őrül.

Fogadni mernék, hogy Mahomed is a fönebbi 
okos bolond elvből indult ki, midőn Koránjában 
paradicsomot biztosit mindazon híveinek, kik éle 
tökben legalább egyszer megkábulnak, vagyis a 
„Kába“ nevű szent templomhoz, Mekkába zarán­
dokolnak

És ha igaz, hogy a „fehér* czár is szándé­
kozik elkövetni azt a szörnyen okos dolgot, hogy 
talán megbolondul; akkor megérjük, hogy Muszka-

e mellett pápai tiszteletbeli kamarás, a Szent- 
István-társulat aligazgatója, a m. tud. akadémia 
levelező s a Kiefaludy-társaság rendes tagja volt. 
Költeményein kívül számos s igen elterjedt ének­
es imakönyv jelent meg tőle Különösen kieme­
lendő Katholikus egyházi énektál' czimii munkája 
(Eger 1685.) százötven egyházi énekkel. Kiadta 
továbbá Szabó Imre szombathelyi jiilspök egyházi 
beszédeit a nép számára, Párkányi munkásságá­
nak legnemesebb gyümölcsei azonban biblai mun­
kái. Bartakovits érsek megbízásából még 1852-ben 
megkezdte Iváldy György jezsuita fordítása alap­
ján a magyar biblia átdolgozását. É nagy munka 
felét Egerben, felét egyeki magányában vegezte, 
hol 1857. eleje óta plébános volt. A pápa a 
szentirás jegyzetei fordításáért kamarásává ne­
vezte őt ki. a király pedig 1868 évi májusban 
egri főegyházi kanonokká és végül a Szt.-István 
társulat a távozó Ipolyi püspök helyébe alelnökivé 
választotta.

— Görgői ŐS Klapka. Huszár István cisz. 
képviselő theaestélyén Gorge! Arthur Klapka György 
tábornok, a két jóbarát barminezbét év után találko­
zott. Megható vek látni a szabadságharcz két hadve­
zérének elérzékenyedését. Ott voltak a Görgeit reha­
bilitálni szándékozók mind.

Mi mindent ki nem fitndál a zsidó !
Mellinger zsidónak, a ki Medvei nevet véve fel 
Esztergomnak hátat fordított állítólag ennek a 
zsidónak a tájjá dicső munkára adta magát s 
díszére szolgál a Medvei nevének. Ugyanis ez a 
zsidó, t i. Medvei Zsigmond hamis képesítési 
bizonyítványokat készít gépész lakatosok, gőz csép­
lőgép és lokomobil vezetők számára, a magy. kir. 
áll. műegyetem igazgatóságának hamisított alá­
írása és pecsétjével. Egy példányát e hamisítvá­
nyoknak magunk is láttuk a jár. szbiróságnál, 
mely köröztetés végett lett nevezett hivatalhoz 
a m. kir. áll. műegyetemi igazgatóság által áttéve. 
— Vau-e aztán lelke az ilyen zsidónak ? Egészen 
járatlan, tanulatlan mesterlegényekiiek kiállítja a 
hamisítványt, nem gondolva meg, hogy a csalás 
bűntényén felül hány ember életét veszélyezteti 
gonoszul. Iljah zsidónál a gehe ft mindenek fölött 
való

— Magyar jezsuiták. A Jézus társaság 
ujonczai között két ősrégi magyar főúri család 
nevével találkozunk. Egyik a nagyszombati con- 
victusban van. Neve; gróf Eszterházy Jenő, a 
veszprémi iőispán fia, ki nagy vagyonát, magas 
rangját elhagyva, jezsuita lett, Jezsuitává lett 
még Almássy Sándor orsz. gyűlési képviselő fia: 
Miklós is ki mint jeles zongora művész ismeretes i 
Bizony sok íöurra rá férne, hogy Istenhez térjen

— „Hozomány." Ily czimii sajt takaró fok­
hagyma szagu lapot adott ki párjordán gyerek 
a napokban, melyben a főváros lipótvárosi részé­
ben nősülendő zsidó emberek és kampós orrú, 
nedános (hozományos) rüfkék neveit és vagyoni 
állását közli Persze ez érdekes volt a — jordá- 
uokra, el is kapkodták. Fájdalommal láttuk, hogy 
azok, kik néhány év alőtt sípoltak és handléroz • 
tak, hova tudtak jutni a csalással. Szapora ez a 
faj, mint baromfi, s mégis százezreket ad minden 
kölykének.

— Legszebb jubileum. Boleman István alsó- 
gyvződi derek plébános, plébánosságának 30 ik évfor­
dulóját azzal ünnepelte meg hogy az előtt egészen tót 
híveit e nap magyar isteni tisztelettel Örvendeztette

ország lesz legboldogabb; minthogy tudvalevőleg, 
a fejedelem példáján indul az ország. — A capite 
piscis. (Kancsuka !)

Lám, az óriások fejedelme, Herkules, szin­
tén megbolondult, s Hérától izgattatva, őrjöngé­
sében agyonverte feleségét és nyolez gyermekét, 
— csak azután lett képes a tizenkét nagy munka 
végbevitelére !

Csoda-e, ha mostani „fiatal óriásaink* is oly 
gyakran szelíd őrjöngésbe esnek és párbajban lö­
vik agyon egymást a szép asszonyok miatt ? A 
nagy Napoleon szerint ezt kellene tennie minden 
férfiúnak, ha nem félne a — pokoltól.

Tekintélyes modern psvchologusok egybe­
hangzó véleménye szerint: a paedagogiai bölcse- 
ségnek plus (piám trés fort jelet adná az a köz- 
oktatásügyi miniszter, ki elrendelné, hogy közép­

közöl senki se nyer-
addig, mig Petőfi 
virtuozitással el nem 

arra fönebbiekben

tanodái nagyreményű ifjúink 
jen érettségi bizonyítványt 
őrültjét egészen természetes 
tudja szavalni. Hogy miér ‘ 
találhatsz feleletet.

Azért állitá Börne, vagy kicsoda, egész ko­
molyan. hogy egy országban az a legérdemesebb 
hazafi (a humorista) ki a bolondok házát nemzeti 
színházzá iparkodik változtatni.

Én ugyan nem osztozom nézeteiben : mert a 
humoristánál sokkal érdemesebb honfiaknak isme­
rem azon oh vie notus eelebritásokat, kiknek az 
első országos rabbi-képezde létrehozása és „töl- 
szenteltése“ köszönhető. Névszerint: Tisza Kál­
mán. Trefoil Ágoston, Hoffmann Pál egyetemi 
nagyságos rektor, Jókai Móricz tiszteletbeli rabbi, 
Fáik Miksa, Kőim Sámuel, Ballag! Móricz, való-
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meg. Megható volt hallani, a mint a hívek előszűr 
élvkeltek a templomban magyarul az „lm arczunkra 
borulunk“-ot. Ez után minden hó első vasárnapién ma­
gyar szónoklat s isteni szolgálat lesz. Ilyen p. p kel­
lene a magyar mivelődés ügyének mentül több !

— Utazó zseb metszők. Az iglói járásbíró­
ságnál múlt héten hurokra került három jó ma­
dár: (irosz, kohu, Neumann 1 Ezek a zsidó atya­
fiak egy késmárki mészárostól a kassa-oderbergi 
vasúton 190 irtot loptak el Kzen zsidó emberba­
rátok állítólag egy 15 főből álló tolvaj — szövet­
kezethez tartoznak kik leginkább vasutakon in­
dulóházaknál űzik mesterségüket. Mihelyt vala­
mely pénzes embert ésrevesznek addig kisérik, 
inig' pénzét ki nem húzzák ; e czélból a vasúton 
vagy a vasúti állomáson tolongást idéznek elő 
vagy pedig vaggonba szállnak az utassal és lesik 
mig el nem alszik. Ily módon lopták el 600 írtját 
egy Amei lkából visszatérő luesiszár gazdának. A 
hatóságok s a közönség éber figyelmébe ajánljuk 
a gazembereket.

—■ Megszökött Zsidó. Egerből Írják, hogy 
Fischer Móricz bor- és szesz-kereskedő 180,1)00 frtnyi 
váltó-adósságok hátrahagyásával megszökött. A kár 
leginkább egri pénzintézeteket ért. A mint megáliapit- 
tatott a gazember Glasgovvba utazott s onnan már ha­
jón Amerika felé vette útját

— A poloskák irtószere. Mikor Ágai 
(Grünzweig Dalfit, a „Borsszemtelen Jaukef“ re­
veivel’ szerkesztőjét Zarándi G. harmincz egyed- 
szer felpofozta pimasz zsidó tolakodásaiért, s e 
marakodni szerető vadállat behúzta farkát, s 
meghunyászkodott a bot és tenyér csattogására, 
a zsidó sajtó pedig ordított, feljsjdult, de hát az 
ugatás nem hallatszott magasra. Ágainak méltó 
párja akadt Aradon, a „Paprika Jancsi“ czimü 
zsidó zugfirka „redaktör" -jelien, a Székesfehérvár­
ról oda tolonczolt, rovott előéletű Horváth 
(Hirsch) Vilmos személyében. Ez a j ordán mák vi­
rág a tiszaeszlári ügy alkalmával csupa rebacli 
kedvéért áttért a keresztény vallásra. „Riadó“ 
czimmel revolverezett, majd ismét zsidó lett. 
„Elczlap“-jának legutóbbi számában egy ottani 
huszár hadnagyról. Cordierről gyalázó sorokat 
közölt, s mikor Cordier és Popovits hadnagyok 
megjelentek nála, hogy a czikkecske szerzőjét 
kérdőre vonják. Morvát megijedt, s eltagadta, 
hogy ő irta volna. Erre a megsértett tisztek a 
„redaktör“-hoz méltó eszközzel, a kutyakorbács- 
csnl ezirógatták körül az irói toll bitorlóját, s 
Ettinger czinkos társát. A revelveres szökni akart 
a megérdemelt jutalma elől, de Cordier még egy 
tenyérnyi húst is leszelt a zugirkász karjából, s 
nyugodtan távozott. Ilorvát pedig ordított gyil­
kost, rablót. Ez a tény, melyből a felháborodott 
zsidó sajtó Bartha esetet fuj fel Kár volt azt a 
zsidót azonnal a pokolba nem expediálni.

Országgyűlés.
E hétre esik a közoktatási tárgya költség- 

\etése tárgyalásának vége.
Az egyházi czélokra előirányzott összegek 

között a zsidó „egyház“ részére is 5000 frt fog­
laltatik ezen tétel törlését br. Andreánszky 
Gábor következő beszéddel indítványozta :

T. ház ! Nem akarom a közoktatási vita ál­
tal már kissé fárasztott házat hosszasabb fejtege­

tésekkel jobban elszalasztani csak hozzáfüzöleg Ve­
res József t. elvtársain tavali jeles beszédjéhez né­
mely statisztikus adatokat akarok felhozni és ab­
ból a conseipientiakat e tételre nézve röviden 
levonni.

Ezen adatok azon vaskos műből vannak vé­
ve, melyet a t. miniszter ur a közoktatás álla­
potáról kiadott, melyet Pulszky Fereucz képvi­
selő ur tegnap annyira kiemelt és melyről azon 
véleményben volt, hogy a könyvet az országgyűlési 
irományok tengerében ő fedezte fel mint felfe­
dezte Columbus Amerikát.

El nem mulaszthatom itt kifejezni elismeré­
semet hogy e kimutatásban a tanulók statiszti­
kája felelcezetileg is ki van tüntetve.

Ez igen természetes, de azért a többi mi 
niszter urak szakmájukban a statisztikát feleke-- 
zetileg kitüntetni bármily érdekes és tanulságos 
is legyen elmulasztják sőt azt készakarva titkolják.

Ezen kimutatás szerint az összes középtano­
dák gymnásiumokat és reáliskolákat összevéve 
2000 tanuló közt van : római katholikus 804, hel­
vét református 109, ágost. evang. 225, mózes- 
hitü 560.

He nézzük az egyetemet az I. felére 3942 
hallgatójának majdnem * 1/3 részét 1022 t. a mézes 
hitüek teszik, az orvostudományi kar 1117 hall­
gatói közt 902 tehát több mint a fele zs dó.

Most nézzük mit áldoznak egyes vallásfele­
kezetek.

Evangélikus ágostai gyiuiiásium volt 23, 
reáliskola 2, evang. középtanodai tanuló 4200, 
református gyiuiiásium volt 29, ref. középtanodai 
tanuló 5200, unitárius gymnasium 2, összes mii 
tarius középtanodai tanuló 259, mózeshitü tanuló 
van 7551, zsidóközéptanoda egy sem.

Mig a többi felekezetek tetemes áldozatokat 
hoztak és hoznak a nemzeti kultúrának, a zsidók 
teljesen kívánják magukat e téren is a tehervise­
lés kötelességeiből, de seregesen odatódulnak, mi­
dőn annak előnyeiben resztvehetnek. (Derültség. 
Úgy van! a bal és szélső baloldal némely padjain.)

Ily tulélelmességet cs «k a madárvilágban ta­
lálunk, (Halljuk!) midőn a kakuk más madárnak a 
fészkébe tojj a tojásait, (Derültség.) és ezek sze­
gények elég együgyüek kikölteni ez idegen tojá­
sokat ápolni és nevelni a telhetetlen kakuk-íiakat, 
mig végre is azok kitúrják és kilökik ápoló szü­
leik édes magzatait a fészekből. Egészben véve 
egy ösztönnel bíró madártól e kiköltés és felne­
velés elég gyámoltalan eljárás, de hogy e mada­
rak még adóznának a felnőtt kakuk ok külön czél- 
jaira, azt a scónok nem olvasta sehol. (Derült­
ség.) Megdöbbenéssel kell azonban olvasni a ma­
gyar állam költségvetésében előirányzott 5000 
irtot egy oly törvényesen be nem vett vallásfele­
kezet egyházi czéljaira, mely nem is egyház, 
miután se feje. se egységes szervezete nincs (Úgy 
van! Úgy van ! a hal- és szélső baloldal némely 
padjain!) és még mindannak daczára, hogy két 
ségtelenül a leggazdagabb hívekkel bir. (Úgy van ! 
Úgy van!) nemzeti közoktatási czélokra semmit 
sem áldoz, tehát a valllásoktatás misszióját az 
államban teljesen elmulasztja (Úgy van! Úgy van! 
a bal és szélső bal némely padjain.) amilyen 
igazságosnak és méltányosnak találja azt, hogy 
ama felekezetek, melyek nemcsak saját híveik 
oktatására, ele magára az egész hazai közoktatás 
oltárain is annyit áldoznak, mint például a pro­
testánsok — amennyiben más felekezetieknek is

megnyitják iskoláikat, vallás ezéljaikban az állam 
által seg lyeztessenek — ép oly igazságtalannak 
tartja hogy a zsidók, kik a neveles terén is 
munkálkodni, vetni és ültetni soha de mindig aratni, 
szüretelni akarnak, Derültség Úgy van! a bal- 
és szélső baloldal padjain.) egoisztikus vallásuk 
czéljaiban az által istápo Itassanak. Ezért el nem 
fogadja az izraeliták segélyezésére felvett öteze 
forint tété t, de ha már fel v <n véve ez az 5000 
forint, adassák oda a nemzeti múzeumnak, Pulszky 
Peren ez tegnapi szép kérése folytán. (Élénk de­
rültség. Helyeslés a a bal- és szélső baloldal pad­
jain.)

No hogy felforralta e beszéd Pulszky 
Peren ez ben a zsidó vért; felugrott prüskölt 
és fújt akár csak egy sebes mozdony. Az egész 
házat kicsapongó derültségre keltette a szabad­
kőművesek vén atyamesterének gyarló dühöngése, 
midőn Calchas menydörgő masinájával s bádog 
villámaival fenyegeti az antisemitákat. Nevetett 
mindenki az antisemiták leghangosabban; hogy a 
többség megszavazta a tételt azt bizonyosan 
tudja mindenki ha nem mondanánk is.

Ezzel azután a kultusz és közigazgatási bud­
get tárgyalása véget is ért.

A honvédelmi miniszter költségve­
tése, az ujonezok megszavazását tárgyszó javaslat 
két napot vett igénybe; az ellenzék részéről mind 
kettő ellen alapos érvek hozattak fel, de hát mit 
liaszál érvekkel küzdeni, ha a többség szavaz s 
leszavaz. A költségvetési tárgyalások sorát ez idén 
az igazságügyminiszteri tárcza költségvetése zárta 
be, s rövid egy óra alatt változatlanul el is fo­
gadtatott, a dolog úgy esett meg, hogy Paulai­
ul i niszter súlyos betegségéből csak alig épült fel, 
s botra támaszkodva jelent meg az ülésbén, a 
személyileg köztiszteletben álló agg férfin állapota 
arra indította az ellenzék férfiéit, hogy ezúttal a 
méltó kritikától tartózkodjanak. Azonban a mi 
halad, nem marad, s nem is maradhat, mert igaz­
ságügyi állapotaink oly tűrhetetlenek, hogy azo­
kat soká hallgatag mellőzni egyenlő volna válasz­
tók iránt tartozó kötelesség megszegésével,

Mint hírlik a közigazgatási javaslatok tár­
gyalása márczius hó elején már kezdetét veendi.

Rablóvilág és rendőrség.
Egy hónapja múlt, hogy Török János Budapest 

főkapitánya büszke öntudattal jelentette a főváros köz- 
j igazgatási bizottságnak, hogy a közbiztonsági 
I állapotok lényegesen javultak

Midőn e jelentésre vetünk visszapillantást élénk 
színekben élesen látjuk ragyogni előttünk az ellentétet, 

i mely a való és a papírra vetett szavak közt fölmerül.
Egy hét és tizenhat nagyobb betörés !

I Egyik vakmerőbb, mint a másik ; mintha csak az or­
szág utolsó söpredéke találkát adott volna magának a 

! főváros palotái között, mintha összebeszéltek volna a 
j betörő tolvaj urak. hogy a rendőrséggel szemben ki­

mutassák, hogy még Török főkapitány előtt sem bírnak 
respectu-sal. Velük szemben nem nyújt biztonságot 
sem fal, sem vaspánt, sem a lakatok tömege. Senki 
sem tudja, hogy boltját, lakását gondosan elzárván, 
nem kell-e másnap üres szekrények előtt számitgatnia 
azt, a mi már nincs !

És a rendőrség ? Ez oly nevetségesen tehetetlen, 
hogy a gonosztevők is viccelődnek vele a maguk otrom­
ba ízlése szerint.

ságoö rabbik. Mocsáry, Madarász uj próféták, stb 
kik a nevezett uj intézet fényes palotájának zárkő- 
letételi ünnepélyén néhány év előtt kimagaslottak 
a roppant tömegből.

Már, hogy e hazai kitűnőségek mily érdem­
mel bírhatnak csak ezért is, azt megítélheti bárki, 
ha tudja, hogy abban az orsz. rabbi képezdében 
a Talmud czivilizáló dogmáit tanítják sz. István 
országának boldogitására (pardon, majd azt irtani, 
hogy „bolonditására.“)

Valóban mily tanok, mily dogmák! Nézzünk ! 
eg\ néhányat:

„Az égi iskola, melyben Isten az angyalokkal 
eg) ütt űzi tanulmányait, a Talmud szerint Asch- ! 
modainak, az ördögök királyának is nyitva áll, ki 
naponkint löl is száll az égbe és ott tanul “ — 
Ami pedig Leviathánt illeti, erről azt állítja a 
Talmud, hogy szájába egy 300 mértföldnyi hosszú 
hal belefér, s hogy e rengeteg nagysága miatt 
kénytelen volt az Isten Leviathánt nőstényétől 
megfosztani, nehogy az ily óriási szörnyek elsza­
porodván, az egész világot felforgassák. — A 
nagy Isten tehát a Ilimet kiherélte, a nőstényt 
pedig megölte és hesózva eltette az igazak lako­
májára a Paradicsomban.

A Leviathánnal való boldog játszadozás azon­
ban csak a jeruzsálemi templom pusztulásáig tar­
tott. Azóta Isten nem játszik többé, nem is tán­
czol már egyelőre, miut egykor, midőn Évával el­
járta az első tánezot, miután fölpiperézte és ha­
ját befonta vala. Ellenkezőleg: a templom elpusz­
tulása óta sir az Isten, mert ez alkalommal na­
gyot vétkezett .... Sót az éj mindhárom részén 
át ül és ordít az Isten, mint egy oroszlány .... 
Az oroszlány, melynek ordításához az Isten bűn­

bánó szavai hasonlittatnak, Elai erdejéből való. 
Ezen oroszlányt egyszer látni kívánta a római 
császár (melyik?); elhozták tehát és mikor 400 
mértföldnyire volt a várostól, akkorát ordított, 
hogy a viselősök mind csodaszülöttet hoztak a 
vitásra, és Róma falai összedőltek ; 300 mfnyi 
távolban ismét ordított akkorát, hogy az emberek 
szem- és zápfogai mind kihulltak, a császár trón­
járól lebukott es könyörgött: csak vezessék visz- 
sza az oroszlányt.“

Ilyenek a Talmud dogmái és titkai . . .
Morálja még szebb. Többi közt azt tanít ja, , 

hogy a keresztények kutyák, szamarak, disznók: j 
csalni, ölni nemcsak szabad őket, de erény is! 
Dicsőséges raIfin tus !

Ki nem látja tehát he : mily örvendetes do­
log egy országra nézve valamely rabbiképezde 
létrehozása, fökép ha ismeri ama rendkívül igaz 
zsidó tant is, hogy a rabbinusok szava szent, any- 
nyira, hogy: „még az Úristen is megkérdezted a 
földön élő rabbikat, valahányszor az égben valami 
nehéz kérdés fölött akar határozni.“

Valószínű, hogy magyar nevünk külföldi 
büszkesége, Frankel Leo ... . szintén ily forma I 

, rabbiaenumban képezte ki magát valahol Fran- I 
j cziaországban, hol a commune uralma alatt egész I 

a minisztersésig vitte. Legdicsóbb munkája mégis | 
a genti socialista-kongresszus, hol az ö elnöklete 
alatt elhatározták, hogy a pápista mennyország 

{ őrültség, — éljen a pokol ! — Nekik ez keli!
Okosabbat nem is kívánhatnak önmaguknak.
Ez is azt mutatja, hogy a föld hasonlít az 

I országos tébolydákhoz. A soeialisták, zsidók, po- 
I gányok bolondoknak tartják a keresztényeket; a

keresztények bolondságnak a világbölcseségét, a 
szabadkőművességet, a hitetlenséget, az atheista 
tudományt; Péter bolondnak czimezi Pált, Pál 
Pétert, és igy tovább .... épen mint a Lipótme- 
zőn. Még a nagy emberek is kénytelenek osztozni 
e sorsban. Majd mindeniket rajongónak, őrültnek 
tárták kortársai . .

Nos stulti propter Christum! kiált föl az 
apostol. És ismét: „Kiket a világ balga’agoknak 
tart azokat választotta Isten, hogy megszégyenítse 
a bölcseket! Kor. I. 1., 2^—27.)

Máskép nem lehet!
Bolondok nélkül nem élhetnének az ügyvé­

dek , akiknek háza, egy angol közmondás szerint,
i a b°londok fejére van építve — Nem virágozhat- 
j nék a divat mely maga is kitűnő bolondság. — 

Megbuknának a színházak, melyekben a leghatá­
sosabb jeleneteket idézik elő az örült hősök — 
Halálra unná magát minden nagy ur, amint lát­
juk a régi fejedelmek példájából, kik udvari bo­
londokat tartottak. — Elpusztulnának a bölcsé­
szeti iskolák, melyekről már Cicero megjegyzé, 
hogy nincs olyan bolond vélemény, melyet egyik­
másik nem védelmezett volna . . . Bolondság tartja 
fen a bölcsészetet!

Azért csak virítson hóbortok bazsarózsája! 
Éljen Bernát Gazsi „feleségével,“ a szamárkandi 
püspökkel együtt, amint magát nagy őszintén ne­
vezi a gázsiadák összegyűjtője.

írja naplójába minden felvilágosult ember 
Cato Censor!mis e versét:

„Insipiens esto, cum tempus postufat, sut rés ;
Stultitiam simulate loco prudentia sumtr.a “

R. F.
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Ez tűrhetetlen állapot. A Thaisz Elek-féle régime 
alatt sem volt Budapest ilyen bakonybeli viszonyok 
között. A közönség érdeke kívánja, bogy magyarázatát 
adjuk a mai állapotnak a betörök és rablók szabad 
garázdálkodásának.

A mióta Török János a tetőtöl-talpig gentleman 
hivatalnok átvette a főkapitányságot s az ezzel járó 
súlyos felelősségi tisztséget, furcsa átalakulás ment 
végbe. Azok a kitűnő erők, melyek bűnügyek vezetésé­
ben megbecsülhet lenek voltak most irodai kényszer- 
munkára vannak kárhoztatva. A rendőrségi irodák most 
valóságos bürök, hol szépen fogalmazni a legfőbb ér­
dem és kötelesség. Akták csomói közt görnyednek most 
azok az emberek, a kiknek nem szépírással, hanem a 
közbiztonsággal s annak ellenségeivel kellene foglal- 
kozniok. Á vezető erők meg vannak uéuitva — ez pe­
dig oly tévedés, melyet ezer titkos rendőr sem bir 
kárpótolni. És hogy vagyunk már most ezekkel a tit­
kos rendőrökkel az úgynevezett detektivekkel ? Hát 
bizony úgy, hogy szerződtettek r próba időre*1 30 — 40 
embert s ugyanekkor elbocsátottak 10 — Ili régi polgári 
biztost, a kik már ismertek a fővárosban csaknem min­
den tolvajt és professzionális betörőt. Az uj próbaem­
berek nagyon tevékenyek — a semmittevésben és a 
félvilági hölgyek üldözésében! A betörőkkel és tolva­
jokkal ki törődik ily munka közepette ?

Január hó végével egész csapata szabadult ki 
külömböző fegyházakból és börtönökből a rovott elő­
életű embereknek. A legkisebb rendőri ismeret nélkül 
is tudja mindenki, hogy az ilyen alakokat nem szabad 
felügyelet nélkül hagyni. Hiszen a ki éveket töltött 
állami koszton vágyva vágyódik pénzre hogy élvezhes­
sen a koplalás után. Külföldön minden lépését szemmel 
tartják a kiszabadult fegyenezuek. Nálunk senki sem 
törődik velők, sőt talán négy-öt ember akad a rendőr­
ségnél a ki ösmeri őket. llát biz azok éltek is az al­
kalommal ! És garázdálkodnak tovább is, mert nincs a 
ki elfogja őket.

K i len ez száz közveszélyes egyén jár most a 
főváros utczáin. Betörő rabló, tolvaj, zsebmetsző — 
és e hordával szemben áll legfölebb tiz oly férli, a ki 
képes túljárni a gonosztevők agyafúrtságán

Tehát tenni kell valamit! Török főkapitány 
megmutatta, ho^y erélye van, megmutatta, hogy jó 
adminisztrátor, most már mutassa meg — a mit először 
kelleit volna — hogy jó rendőrkapitány is!

Kókay F.

VIDÉK.
D.-Földvár, 188(5. febr. hó.

Megengedi tekintetes szerkesztő ur, hogy 
becses lapunk „Népjog" hasábjain néha-néha én 
is közölhessek egyet-mást.*) Fájdalom, oly kevés 
Magyar hazánkban a melyben az ember egy-két 
igaz szót nyíltan elmondhat, és olyan még keve­
sebb, hol a hazafi vallásos szellem is otthon érez- 
né magát.

E kevesek egyike a „Népjog,“ mely híven 
cziméhez, a nép jogát képviseli a ronda semmi 
fajjal szemben, sok oly dolgot tár fel melyről tán 
e lap nélkül nem is szerezhetne a közönség tudo­
mást. Hát legyen szabad egyszer-egyszer a leplet, 
hol egy, hol más gyalázatosságtól nekem is fel- 
lebbenteni.

Jelen korunkban oda jutottunk már, hogy a 
vallás, erkölcs, az erény, ma holnap üres hang, 
ismeretlen valami fog csak lenni, hol mindent meg­
mételyező zsidó-korrupeziö folytán nemzetiség, ha- 
zafiság becsület barátság nevetséges gúny tárgyává 
lett, testvér, rokon, szülői fogalom értelmetlen 
szólammá, értéktelen frázissá aljasul, inig a szem 
telenség, csalás, piszkos a lávalóság, vallási kö­
zöny, ha nem tökéletes vallástalanság még. — Ma 
már az uralkodó elv: a kificzamodott eszmék 
utáni kapkodás, a rideg skepticzizmus uralja 
majd nem az egész világot. Oh erre büszkék is lehe­
tünk! — igen müveitek lettünk, a sok szabadkő- 
mives, és másoknak vallását rongáló zsidó üzel­
mek folytán sokra vittük már. A naponkénti sik­
kasztások, posta rablások, közpénzek — árvák és 
özvegyek vagyonának elharácsolása, elprédálása, 
a törvényszegés, fejedelmek és nagy emberek na­
pirenden levő gyilkosságaiban már többször igen 
gyönyörű gyümölcsöket termett a modern czivili- 
záczió szegényedő világ részünkön.

Vegyük csak első sorban, hogy állunk a va­
sárnapi munka szünettel! ? . .

Eleget erőltették a dolgot: az elöljáróságok 
nem sokra mennek, mert a zsidó urak ellentálla- 
nak pedig mai napság ezek kezében van a hata­
lom, a mit akarnak, az megtörténik, pedig 
ugyan csak ember legyen a ki kivihet va­
lamit pedig a vasárnapi munkaszünetet a zsidó 
oraságoknak még oly nagy megbotránkozása da­
czára is törvénynyel kell elrendelni. Tartassék 
meg emberrel és igy a kezére bízott állattal is a 
vasárapi nyugidöt és ha kevesebb lesz is a pá­
linkás boltos jövedelme, de a munkás erősödik, 
izmosodik, következéskép a nemzet is tán szapo­
rodik jobban.

Mert ha állatnak is kell a pihenő, hát még 
az embernek! ? . . .

*) Sőt kérj! A keressen fel bemünket minél 
gyakrabban. Szerk.

A sokszor hangoztatott, mindenben utánzau- 
dó, még parlamenti életünkben is példakép felál­
lított Anglia, az ipar- és kereskedelem eldorádója, 
a czivilizált kalmár nemzet, hol ipar-, kereskede­
lem is ezerszerte nagyobb lendülettel bir, mint 
minden más országokban, a munka sokkal sürgő­
sebb, de a kenyér is sokkal szükségesebb, ott 
próbálná egy zsidó, vagy bárki a vasárnapot meg- 
szentségtelenitve embertársait megbotránkoztatni, 
majd megmutatnák neki az utat, de nálunk nem 
csak ünnep- és vasárnapokon, — de még a nem­
zeti ünnepen, az ország minden keresztény vallás 
íelekezetei által megült országos ünnepen, Szent 
István király napján is, egész nap búzát hordát, 
szalmával-szénával hajókat rakat a zsidó az egész 
világ szeme láttára, szűz Mária országa, szent 
királyunk által a keresztény Európa államai sorá­
ba helyezett szép Magyarországban ... és ezt a 
százszorta nagyobbszámu kereszténység eltűri !. .. 
ezt senki sem látja, erre nincs törvényes eljárás ! ?

De első sorban én azokat, kik, hogy többet 
ihassanak, ezért szentségteíenitették meg a vasár­
napot, először ezeket büntetném legszigorúbban, 
miért, elmondom jövő közleményemben.

7. ./.

KÖZGAZDASÁG.

Zsidó észjárás.
Deutsch lápot gyufagyáros memorandumot 

nyújtott be a kormányhoz, melyben elpanaszolja 
a gyufagyárosok keserves állását elmondja, hogy 
ma már akkora „pakli“ gyufát kell adni egy 
krajezárért, hogy a hozzá való egy k rajé zárba 
kerül.

Nyomban azután elő is áll a jószivü zsidó 
az orvossággal, ajánlja a kormánynak, miként a 
gyufagyártás egyedáruságot az állam részére hoz­
za he ; ennek folytán vegye meg a mostani gyá­
rakat, a gyártást pedig azután bízza egy konzor- 
cziumra.

Ez az egyszerűnek látszó javaslat nem tar­
talmaz lényegében sem többet sem kevesebbet, 
mint azon zsidó szándékot, hogy a keresztény 
ipart e téren is agyonnyoinja.

Hát igaz, hogy a gyufagyártás ma már ko­
ránt sem jár azon elönynyel, melylyel járt, per­
sze hogy nem jár, mert a piszkos zsidó konkur- 
renczia agyon nyomta, a zsidó ebben a czikkben 
ép úgy mint bármely másban rosszat „Schund“ ot 
állít elő, s e rosszat azután tömegesen dobja a 
vásárra megrontván ennek olcsóságával a jobb 
portékát. Azonban e czikkben a közönséget tar­
tósan félve vezetni nem lehet; hasztalan kínálja 
a sok rósz gyufát olcsóért, hiába csinálja a recla- 
mot, a rossz gyufa semmit sem ér, azért a kö 
zönség a jó nagyobb árat a sok de rossz tehát 
teljesen értéktelennél többre becsüli, inkább ve­
szi A zsidó igyekezet tehát oda czéloz, hogy az 
ajánlott konzorczium, mely a más áramlat szerint 
alig lehetne más, mint zsidó konzorczium, az ál 
lám monopóliumának köpenye által jogot nyerjen 
eddigi rossz portékáját jó áron eladni, s ez csak 
ágot a mennyire az még keresztény kezekben 
lenne, azokból teljesen kicsavarni.

A memorandumot a miniszter véleményadás 
végett az orsz. ipar egylethez tette át. Képzel­
hető, hogy Orosz-industól elleneink, — persze, 
hogy ismét zsidók — sietni fognak a kedvező vé­
leményt megadni. Higyjük azonban annak elfoga­
dására még a jelen kormány sem vetemedik.

— A phylloxera mult évi terjeszke­
dése. Az 1885-ik év száraz voltánál fogva nagyon 
kedvező volt e pusztító rovar terjedésére és nem­
csak az eddigi zárlati csoportok körül öltött na­
gyobb mérvet, hanem még a legjelesebb és eddig 
vészmentes bortermő vidékeket is fenyegeti; sőt 
a világhírű bortermő Hegyalján is észíeltetett an­
nak jelenléte. Összesen a lefolyt évben a vészhozó 
rovar 12'J községben lépett fel. Eddigelé 280 köz­
ségben volt. melyeknek beosztása eddig 20 zárlati 
csoportra terjedt, melyekhez most 18 uj zárlati 
csoport járulván, összesen 38 zárlati csoportban 
nem kevesebb, mint 400 község van intíciálva s 
már részben tönkre téve.

— A malarzok elválasztása. Azon mód,
mely szerint a malaczokat az anyatejtől elszoktatjuk, 
nemcsak a malacokra hanem az anyákra is kiváló 
fontossággal bir. Mindenekelőtt nem szabad az elvá­
lasztásnak nagyon korán történni, midőn a malaczok 
még nem eléggé kifejlettek, azután ne válaszszuk el 
egy koczának mind a malaczait egyszerre, hanem leg­
először a legerősebbeket, aztán a gyengébbeket. — Az 
elválasztott malaczoknak kezdetben adjunk elég tejet,
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lisztet és darát laugyos melegen és lássunk utána, 
hogy a malaczoknak ne csak eléjük tegyünk el ele­
gendő táplálékot, hanem azok azt el is fogyaszszík 
A mikor a malaczok már jól esznek. a tejet meg lehet 
ritkítani és olcsóbb tápszerrel helyettesíteni. írót és 
aludtejet nem jó a malaczoknak adni. mert hasmenés* 
kapnak ezektől, ha mégis akarnánk a jelzett tápszere­
ket a malaczokkal értékesíttetni, etessük olajpogá sával 
keverve, mi által az említett hátrány megszüntettetik.

— A iivinvs gvsztenyofa. Gazdasági je­
lentősége úgy gyümölcsénél, mint fájánál fogva 
igen nagy. A gesztenyefa enyhe kiimát szeret, 
mert késői fagyok nagyon ártanak neki, továbbá 
javára szolgálnak a szabad, szellős helyek és a 
káliban és mészben gazdag, valamint laza, mély 
talaj. — Legjobb 2—3 éves magonezokat ültetni, 
még pedig 40 cmnyi mélyen rigolozott ágyakba. 
A magonezok növését többszöri talajlázitás által 
nagyon elő lehet mozdítani. — A gesztenyefáuak 
jövedelmezősége messze felülmúlja minden más er­
dei fa jövedelmezőségét.

— Baromfi kedvelőknek. Az állatkert ki­
terjedt tyukászata, melyben a legkiválóbb haszon és 
disz baromfi fajok vannak tartva és kitűnő példányok­
ban képviselve, részint uj fajok beszerzése, részint 
vérfrisitésül és a hiányok pótlásul első rangú külföldi 
tenyésztőktől beszerzett egyedek által bárm’ly igények­
nek megfelelöleg berendeztetett, illetve kiég'szitetett. 
Az okszerű baromfi tenyésztő közönség évröl-evre fo­
kozott mértékben keresi fel megrendeléseivel az állat- 
kert tenyészdéjét. a mi fényes bizonyítéka annak, hogy 
az hivatásának eleget tesz Tenyésztojásoki a megrende 
léseket már elfogad az igazgatóság, és árjegyzéket kí­
vánatra küld bérmentve

Budapesti tőzsde.
Érték-tőzsde.

— február I8-án.

A politikai események úgy szólva érintetle­
nül hagyták a tőzsdéket a lefolyt héten. A hely­
zet signáturája egyébként még mindig a rendkí­
vüli pénzbőség és ennek következtében a kamat­
lábnak szinte hallatlan csökkenése. A pénz ol­
csóbb mint valaha. Ennek daczára a spekuláczió 
aránylag szerény körben mozog. A közönség állan­
dóan tartózkodik az üzérkedés papírjaitól — he­
lyesen teszi — és keresi, ha már kell, a bizto­
sabb kamatot nyújtó járadékokat. E kereslet kö­
vetkeztében természetes, hogy a mi aranyj árai lé­
kunk s a magyar papirjáradék árfolyama emel­
kedik.

Lapunk zártakor jegyezték a következő
árakat:
Magyar arauyjár. 4"/c........................................... ........ 102.50

Osztrák hitelrészvény........................................... ........ 298.20
Magyar hitelbank................................................. ........ 304.50
Jelzálogbank ......................................................... ........ 120 50
Magyar töldliitelintézeti zálog levél 41 , ........ 97.—
Osztrák-magyar bank zálog levél 41 .. .... ........ 102.—
Cs. kir. kör. arany............................. .......... 5 86
20 frankos arany....................................... ........ 10.00
Német márka................................................... .......... 61 85

Gabonatőzsde
Ismét nehány krajezárnyi javulás. Nem ro­

hamos, de biztos haladás a megfelelő búza árak 
felé.

Lapunk zártakor jegyeztek :
Bura, bánsági...........................................  70—81 kg. 7 90—8 50

„ tisza vidéki..................................... 70—31 „ 7.90—8.50
„ pestvidéki..................................... 7ö—8i „ 7.90—8.50
„ fejérmegyei................................... 70—81 „ 7.85—8.45
„ bácskai...........................................  70—81 „ 7.90-8.50
„ észak magyarországi.................... 70—81 „ 7.50—8. lo

rozs............................................................. 70 -72 „ 0.30—6.40
árpa takarmány..................................... 00—03 „ 5 4')—5.70

„ égetni való..................................... 62—04 „ 0.------- 7.—
„ sörfőzdéi......................................... 04—00 „ 7.20—8.80

zab..............................................................  39—41 „ 0.30—6.80
tengeri uj bánsági................................... 75 „ 5.30—5.35

„ másnemű..................................... 73 „ 5.25—6.30
köles ........................................................ — , 4 70-5.10
káposzta repeze..................................... — kir.
repeze, üj................................................. — _. __

Marhavásár.
1* o z s o II y, f e b r u ár 16-én. Fölhajtatott 

összesen 1741 drb hízott marha, köztük 1450 
drb magyar ökör, 12 drb telién, 8 bika. 17 
bivaly; 211 drb német ökör, 22 tehén, és 15 
drb bika. Árak jegyeztettek: magyar ökör 47 — 
00 írt, német ökör 53 - 03 írt.

Felelős szerkesztő SZALAY KÁROLY.
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